

**ОТЗЫВ**  
об автореферате диссертации Ма Юйсинь  
на тему «ЛИНГВИСТИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ РЕЧЕВОГО  
ПОВЕДЕНИЯ ПОЖИЛЫХ НОСИТЕЛЕЙ РУССКОГО ЯЗЫКА»  
(Москва, 2024),  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук  
по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России

Одним из активно развивающихся направлений современной лингвистики вообще и русистики в частности являются исследования коммуникативной направленности, уделяющие внимание разным ее аспектам - жанрам, формам, форматам, типам и пр. Очевидно, что любая коммуникация сориентирована на ситуацию общения, тип дискурсивной практики, правила, выработанные лингво-культурными сообществами. Кроме этого, любая коммуникация несет черты того поколения, которое в ней участвует. Очевидно, что существуют универсальные и специфические темы, способы общения, стратегии и тактики, связанные с типологическими чертами языкового коллектива и определенной группы в нем. Описание подобных коммуникативных объектов вызывает живой научный интерес, особенно если таковых немного.

Учитывая значительный интерес к проблемам речевого поведение представителей определенных возрастных групп, малую представленность работ, описывающих коммуникацию пожилых людей, тема исследования Ма Юйсинь представляется чрезвычайно **актуальной**, поскольку автором решается важная проблема русистики – выявление и анализ языко-/речевых особенностей коммуникации пожилых носителей русского языка. Важно то, что в исследовании инструментами лингвистики, дискурс-анализа, статистической обработки материала выявляются и описываются языковые доминанты речевого поведения определенной возрастной группы носителей языка на трех уровнях: доминирующие лексические и грамматические средства с оценкой аспекта соблюдения \ нарушения нормы; доминирующие средства коммуникации, влияющие на поддержание / прерывание речи; доминирующие текстообразующие (нarrативно-поддерживающие и ориентированные на адресата / ухудшающие нарративность и мешающие пониманию адресата). Самая идея выявление доминант как регулярно используемых, главенствующих, частотных устойчивых и повторяющихся феноменов речи определенной группы носителей языка представляется очень перспективной.

**Научная новизна** исследования состоит в комплексности подхода автора к речевым и коммуникативным особенностям речевого поведения современных пожилых носителей русского языка в разных ситуациях общения – спонтанной и подготовленной речи, разговорной речи монологической и диалогической направленности, интегральное описание вербальных составляющих, выполненное с опорой на выявление доминирующих признаков разного типа и уровня. Кроме этого, оригинальным является

предложенный вариант анализа межпоколенной коммуникации в аспектах установления речевых жанров, коммуникативной роли, речевых стратегий, эффективных в общении с пожилыми людьми.

Важно отметить тщательно выстроенный соискателем формат исследования, включающий последовательное применение идеи трехуровневой доминантности к анализу речевых эпизодов и письменной расшифровки 130 видеороликов с участием пожилых людей (253 микротекста и 541 реплика), опубликованных на российских виртуальных платформах и социальных сетях; общению пожилых персонажей в современных российских кинофильмах (4597 реплик, 235 микротекстов), речи пожилых людей, представленной в корпусе русского языка «Один речевой день» (1063 фрагмента, 23 микротеста).

Прозрачная логика и поэтапность выстроенности исследования позволяют говорить о достоверности полученных соискателем результатов и объективности сделанных на основе детального анализа и подробной интерпретации выводов.

**Теоретическая и практическая значимость** исследования убедительно обоснованы в автореферате диссертации.

Нельзя не отметить личный вклад автора исследования, состоящий в планировании и организации всех этапов работы, постановке четких задач и последовательном их решении, формировании масштабной эмпирической базы исследования, тщательном количественном анализе и качественной интерпретации полученных результатов.

На стр. 7 автореферата содержатся сведения об **апробации** исследования, а на стр. 25-26 представлены выходные данные публикаций, сделанных по материалам исследования (в полном соответствии с требованиями ВАК РФ).

Судя по тексту автореферата, исследование выстроено последовательно, каждый этап описан достаточно подробно, что позволяет судить о его масштабности, возможности экстраполировать полученные данные о языко-/речевых особенностях общения пожилых носителей языка на другие поколенческие группы, качестве обработки полученных данных и обоснованности сделанных выводов. Диссертация производит впечатление завершенной, целостной, самостоятельной научной работы, текст написан хорошим языком и отличается прозрачной логикой.

Тем не менее, в автореферате некоторые моменты не представляется возможным прописать детально, поэтому мы хотели бы адресовать соискателю уточняющие вопросы:

1. Можно ли связать преобладание определенных тематических групп в речи пожилых с тенденциями, присущими разным возрастным и гендерным группам данной категории носителей русского языка? Имею в виду, определяются ли тематические приоритеты в речи групп «младших пожилых мужчин / женщин», «средних пожилых мужчин / женщин», «старших пожилых мужчин / женщин»?

2. Учитывая выявленные уровневые особенности, можно ли говорить о влиянии процессов виртуального общения на речь пожилых носителей языка?

Несмотря на заданные вопросы, подчеркнем, что автореферат имеет четкую структуру, последовательно отражает все этапы проведения исследования и в целом позволяет увидеть его глубину и масштаб.

По итогам анализа текста автореферата мы можем констатировать, что диссертация Ма Юйсинь на тему «Лингвистические особенности речевого поведения пожилых носителей русского языка» представляет собой самостоятельное, актуальное лингвистическое исследование и полностью соответствует паспорту научной специальности – 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России и критериям пп. 9-14 действующего Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842 (в новой редакции от 01 октября 2018 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Ма Юйсинь, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Бутакова Лариса Олеговна

доктор филологических наук (Специальность 10.02.19 – Теория языка),  
профессор, профессор кафедры русского языка, литературы и документных  
коммуникаций Омского государственного университета  
им. Ф.М. Достоевского

Почтовый адрес организации: 644077, Россия, г. Омск, пр. Мира, 55а, 2-й корпус ОмГУ,  
каб. 216, 218

Контактная информация:

Тел.: +7 (3812) 22-98-20

E-mail: larisabut@rambler.ru

02 мая 2024

ПОДПИСЬ РАБОТНИКА

ЗАВЕРЯЮ:

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ УЧЕНОГО СОВЕТА ОМГУ

